

项城市人民检察院

# 坚持高质效办案 让公平正义可感可触可见

□记者 窦娜 通讯员 王春霞

近年来,项城市人民检察院以开展主题教育为契机,深化“三零”创建,发展和践行新时代“枫桥经验”,把司法办案与服务人民群众紧密结合,把社会矛盾化解融入检察履职全过程,高质效办好每一起案件,让公平正义可感可触可见。

## 精准监督立案 强化溯源治理

2022年3月9日,项城市人民检察院侦查监督与协作配合办公室检察人员通过公安机关警综平台,例行查阅公安机关办理的行政处罚案件时发现,2022年春节期间,该市李寨镇的张某某、宗某某等9人,因赌博分别被处以行政拘留和罚款。

检察人员调阅了张某某、宗某某等人的行政处罚卷宗发现,讯问笔录记载的赌博地点指向同一处——太阜庄村赵某某家。

凭借多年的办案经验,检察人员认为赵某某可能涉嫌开设赌场罪。在向院领导汇报后,检察人员立即启动调查核实程序,把取证工作做在警方侦查前端。围绕开设赌场的证据标准,检察人员详细询问了参赌人员张某某、宗某某、朱某某等人,他们均证实春节期间多次在赵某某家中赌博,赵某某负责提供场地、赌具、饭菜及赌资的兑换。通过讯问,初步证实赵某某在其家中开设赌场的事实。为强化客观证据,检察人员又调取了参赌人员支付宝、微信电子交易记录,证实与赵某某在特定时段有交易记录。随后,检察人员在案发现场发现3台麻将机。

经初步查证,赵某某在2022年春节期间的10余天内开设赌场10余次,参赌人员20余人,参赌资金10余万元,还有其他6名参赌人员未被处理。赵某某在赌博过程中不仅为参赌人员提供烟、水、饭菜等物品,还为参赌人员提供支付宝、微信转账兑换现金业务,并从中抽取渔利,获利5000余元。

根据调查核实的情况,2022年4月8日,项城市人民检察院向项城市公安局发出《要求说明不立案理由通知书》,并移交相关证据材料,同时以制发检察建议的方式,要求对其他参与赌博人员进行行政处罚。公安机关依法对其他未受到处罚的参赌人员进行了行政拘留和罚款。同年4月9日,项城市公安局对赵某某开设赌场立案侦查。同年9月15日,项城市人民检察院以开设赌场罪对赵某某提起公诉。同年9月22日,项城市人民法院以开设赌场罪判处赵某某有期徒刑10个月,并处罚金5000元。

针对节假日期间易出现聚众赌博的现象,项城市人民检察院延伸检察职能,积极参与源头治理,协调项城市人民法院在案发地开庭审理此案,并对旁听群众进行法治宣传教育,达到“办理一案、教育一片”的法律效果,实现法律效果和社会效果的有机统一。



检察官和法官在案发地审理案件。(资料图片)

## 司法救助解民忧 刑事和解促和谐

“感谢检察官,你们不仅为我们争取到了司法救助金,还让我们得到了应有的赔偿,感受到了法律的温暖和公平正义,谢谢你们。”2023年年初,被害人高某的女儿向项城市人民检察院承办检察官韩辉表示感谢。

2022年,年近70岁的高某和妻子王某在自家老宅整理物品时,被邻居李某用斧头砍伤。经鉴定,高某为开放性颅脑损伤、枕骨凹陷粉碎骨折,构成重伤;其妻王某枕骨、肋骨骨折,属于轻伤。犯罪嫌疑人李某对自己的犯罪行为供认不讳。本案犯罪事实清楚、证据确实充分。但是,承办检察官韩辉仔细审查案卷后发现,本案的当事人有些特殊。

经鉴定,李某作案时患有精神分裂症,为限制刑事责任能力人。被害人之一的王某是一名在肢体、语言方面存在障

碍的残疾人,无正常语言表达能力。面对如此特殊的当事人,韩辉立即赶往案发地了解情况。

经走访调查得知,李某生活能够自理,平时一人在家干农活,其儿子在外务工。被害人高某夫妻的儿子在外务工,女儿远嫁,王某不能从事体力劳动,高某常年患病吃药。高某、王某受伤住院后,这个本不富裕的家庭更是雪上加霜。

针对双方的情况,韩辉迅速报请院领导,为高某夫妻成功申请到司法救助金5000元。然后,她又打电话劝说李某的儿子回来与被害方和解。经过耐心调解,最终促使双方达成和解,李某的儿子赔偿高某夫妻医疗费等3万余元,取得了高某夫妻的谅解,李某获得了法院的从轻处罚。

## 修复兄弟关系

## 传递检察温情

“检察官为我们家的事已经来过好多次了,我接受检察官的建议,与老三和解。”在检察官、民警等人的见证下,艾老二、艾老三签署了刑事调解协议。

2023年3月底,项城市新桥镇的艾老二和艾老三兄弟俩因丈量宅基地发生争执,随后升级为二人互殴,艾老三把艾老二打成轻伤一级。

为化解矛盾,村干部及亲戚朋友多次从中说和,但是双方就赔偿问题和宅基地问题争执不下,未达成一致意见。该案进入司法程序,2023年8月11日,侦查机关将该案移送检察机关审查起诉。

项城市人民检察院承办检察官审查后认为,该案由家庭成员之间的矛盾纠纷引发,虽然艾老三的犯罪事实清楚、证据确实充分,完全符合起诉条件,但不能就案办案,要从有利于矛盾化解和亲情修复的角度解决问题,促使双方达成刑事和解,

促进社会和谐。于是,承办检察官多次找到艾老二和艾老三,听取双方的意见,抓住矛盾焦点,从法、理、情多角度对双方释法说理。经过多次沟通调解,兄弟二人终于打开心结。

2023年9月22日,持续5个多月的兄弟纠纷,在承办检察官和当地派出所民警的共同努力下成功化解。双方达成一致意见,握手言和。检察机关对艾老三作出不起诉决定,艾老二对检察机关的不起诉决定没有异议。至此,该案画上了圆满的句号。③5

“三零”创建——新时代  
“枫桥经验”项城检察实践

项城市人民检察院

## 公开听证促司法公正

□记者 窦娜 通讯员 王春霞 王二佳

本报讯 为进一步增强检察机关办案透明度,不断提升司法公信力,近日,项城市人民检察院对一起交通肇事罪拟不起诉案件进行公开听证。听证会由该院党组书记、检察长王■主持,邀请人大代表、政协委员、律师代表作为听证员,犯罪嫌疑人、案件承办检察官及相关人员参加听证会。

听证会上,承办检察官就案件基本情况、事实认定、案件证据、社会危害性等方面向与会人员进行了说明,重点阐述了对案件拟作不起诉决定的理由和法律依据。犯罪嫌疑

人陈述了案件事实并表示认罪认罚。听证员就案件证据、法律依据、社会效果等问题进行了详细询问,承办检察官逐一解答。

在充分了解案件情况、犯罪嫌疑人悔罪态度和案发后的表现后,听证员经过讨论认为,该案事实清楚,证据确实充分,一致同意检察机关拟对犯罪嫌疑人张某作出不起诉决定。

下一步,项城市人民检察院将全面落实最高人民检察院关于公开听证工作的相关要求,进一步促进公开听证常态化、规范化,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。③5